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"Zona Azul Especial" na Praça Charles Miller
 

A Secretaria Municipal de Transportes (SMT) publicou, na edição dee sábado, 25 de março, no Diário Oficial da Cidade duas portarias relativas ao serviço de Zona Azul. A primeira, Portaria nº 081/06, dispõe sobre a criação, em caráter experimental, da "Zona Azul Especial", a ser implementada a partir de hoje, 27 de março, na Praça Charles Miller. Já o artigo 1º da Portaria nº 082/06 cria, também em caráter experimental, o "Cartão Estudante", na Zona Azul Especial situada na praça, e estabelece as normas para sua implementação e utilização.
 

O objetivo da medida é disciplinar o uso dos estacionamentos rotativos na cidade de São Paulo, principalmente em locais de grande concentração de usuários. O sistema Zona Azul Especial regulamentará 560 vagas para estacionamento, locais de circulação e parada no interior da praça. Nos dias em que há feiras, ( terças, quintas, sextas e sábados), a oferta de vagas será reduzida pela metade. Nos dias de jogos ou eventos, o serviço de Zona Azul não funcionará. 
 

De acordo com estudos realizados pela Companhia de Engenharia de Tráfego (CET), concluiu-se pela viabilidade técnica e econômica da criação de Zona Azul Especial na praça. Esse estudo considerou as características particulares quanto à utilização do local.
 

A portaria que regulamenta o serviço na praça estabelece um período de seis horas de estacionamento contínuo, na mesma vaga, no período das 7h às 24h, de segunda à sexta-feira e aos sábados, das 7h às 14h.
 

A portaria estabelece também as formas de utilizar o estacionamento na praça:
 

· Com a utilização de uma folha do talão de Zona Azul de uma hora, que valerá, neste estacionamento rotativo, por um período de três horas, conforme sinalização de regulamentação existente no local, sendo que, para o período de seis horas, deverão ser utilizadas duas folhas do talão de Zona Azul de uma hora.
· Com a utilização do "Cartão Estudante" criado por portaria específica da Secretaria Municipal de Transportes.
 

Cartão do Estudante

 
A criação do Cartão do Estudante será destinada para uso na "Zona Azul Especial" na Praça Charles Miller, conforme sinalização de regulamentação existente no local. A medida considera a necessidade de regulamentação específica em razão da grande concentração de veículos de alunos de instituições de ensino nas áreas de Zona Azul Especial no logradouro da praça Charles Miller;
 

O preço do Cartão do Estudante será de R$ 40 mensais, reajustado anualmente com base no IPC-FIPE ou outro índice que venha a substituí-lo. Caberá à Gerência de Estacionamento da CET estabelecer de forma complementar as rotinas objetivando regulamentar e operacionalizar a divulgação, a confecção, a logística de distribuição e a comercialização do cartão aos interessados.
 

O "Cartão Estudante" autoriza o estacionamento contínuo na Zona Azul Especial situada na Praça Charles Miller, desde que haja vagas disponíveis, de segunda à sexta feira, em três períodos: 
 

· Cartão Estudante - Manhã - das 7h às 13h
· Cartão Estudante - Tarde - das 12h30 às 18h30
· Cartão Estudante - Noite - das 18h às 24h 
· Aos sábados - das 7h às 14h
 

Para obtenção do "Cartão Estudante", os interessados deverão apresentar os seguintes documentos: 
 

· requerimento de solicitação do "Cartão Estudante", devidamente preenchido pelo interessado; 
· cópia xerográfica do "Certificado de Registro de Licenciamento de Veículo";
· certificado de matrícula em instituição de ensino, nas imediações da Praça Charles Miller.
 

De acordo com o artigo 4º da Portaria 082/06, a utilização do Cartão do Estudante de forma inadequada implicará na aplicação nas penalidades previstas no Código de Trânsito Brasileiro -- CTB.
 

Ainda nesta segunda-feira, 27 de março, a Companhia de Engenharia de Tráfego - CET inicia os testes com novas tecnologias para comercializar os cartões e talões de estacionamento nas 560 vagas regulamentadas no interior da Praça Charles Miller, resultado de parceria entre a Prefeitura e entidades privadas.
A venda eletrônica de Zona Azul, que já conta com três proponentes, será iniciada através de parceria entre a CET e a Rede Ponto Certo, que disponibilizará terminal expedidor de ticket na entrada da praça. 

Ao solicitar o ticket, o usuário informará o tempo de parada, que especificamente na praça Charles Miller, será prolongada para três horas pelo preço de R$ 1,80 ou 6 horas no valor de R$ 3,60. Se o motorista desejar estacionar por um tempo maior, poderá habilitar o celular, que reservará um crédito para uso conforme a demanda.
No período de testes, os motoristas poderão utilizar apenas os celulares da operadora Vivo. No prazo de um mês, a aquisição de Zona Azul estará implementada em todas as demais operadoras. No caso da compra eletrônica, não é necessário colocar o ticket expedido no painel do carro. O agente de trânsito da CET verificará a validade do ticket pelo sistema, que acionará através de seu palmtop.

Departamento de Imprensa da CET 
Gerência de Marketing e Comunicação
Tels: 3120-9896/9897/9898
